

瓜木植栽何如

——本邦戴——



(一) 選擇適當地點

一、排水 木瓜栽培失敗最大的原因，是排水不良。普通山地低窪部位，平地或庭院栽培，每到雨期，死亡率可高達百分之五十以上。所以要種植木瓜，第一要選擇排水良好的土地。到雨期，在第一次下雨後，發現排水不良的地方，就應把水溝疏通。

雨後六小時以內，不能排清積水的地方，不可以栽培木瓜。山地或臺地栽培木瓜，要選擇保水力強的土壤。

二、土質 在含有機質多而土質輕鬆的土壤種植木瓜，可以少施肥料，木瓜生育強健，產量豐富。如果土壤粘性大或土質堅硬，可把土壤挖出，拿一半和等量的基肥（堆肥或雜草等）拌和，以改良土壤的物理性質。

(二) 三種播種法

一、直播 可以減少移植、定植手續。直播前，要澈底清除雜草。土壤在早晚要保持濕潤。在高雄地區，鳳梨地常間作木瓜，就是利用直播法。柑橘、番石榴，荔枝等多年生果樹，在定植後未成齡前，也可照樣間作木瓜。在株間或行間，每穴播種四到五粒，相距五到十公分。苗高十五公分前後時，每穴只留一株強健苗，把多餘的苗拔除。撒播的方法，也很普遍；可在鳳梨定植後進行，撒播於列間。不論穴播或撒播，每公頃以間作三〇〇到五〇〇株為最好，株間距離以四·五到五·五公尺為最適當。

二、床播 苗圃最好設在栽培地和水源附近。播種床寬一公尺。乾燥期播種或移植用畦高十公分；春秋介於乾燥期和雨期間時，畦高十五到二十公分；雨季要用三十到四十公分高的畦。播種床表面一到二公分土壤，拌合少量堆肥，可使幼苗發育良好，尤其在乾燥期播種時有利。播種時，把種子撒播於床面，種子間隔以一到二公分為適當。

播种器
播種
種子
公分
器
容
器
播
種
床
寬
一
公
尺
。

播種約二·五到三個月後定植。在這時期可發芽。播種後約二·五到三個月後定植。在這時期灌水。用以促進發芽與生育。播種後二十日前後就可發芽。播種約二·五到三個月後定植。在這時期育苗，病蟲害少，開花結果期最早，在市價較高月份，可獲連續生產。不能灌水的平地或山地，最好在四到五月播種，六到七月定植。五月播種應做高畦，注意排水。播種後一個月，就可定植。

三、容器播 可得成活率很高的苗木，適宜於家庭、學校、建築物附近空地或小面積栽培。用容器可用花盆、竹筒、小竹籬、空白鐵罐等。去上下底，如須常移動，可在底部加上三根橫竹片。因氣溫較低，播種期較南部應遲一到二個月，就是四年一到四月，是市價較低的時期。

本省南部播種和定植木瓜，以六到八月為最適當，三到五月和九到十一月較差，十二到二月最為不良。下面是幾個常用的播種適期。

一、早播 在定植後能灌水的平地，最好在三月播種，五月前後定植。播種與育苗期間，須經常灌水。用以促進發芽與生育。播種後二十日前後就可發芽。播種約二·五到三個月後定植。在這時期育苗，病蟲害少，開花結果期最早，在市價較高月份，可獲連續生產。不能灌水的平地或山地，最好在四到五月播種，六到七月定植。五月播種應做高畦，注意排水。播種後一個月，就可定植。

二、晚播 在七到八月播種，八到九月定植。早期來不及播種的，可採用晚播；但結果不如早播的良好。播種後要鋪草，以免種子流失或曝露，並應做成高畦。發芽後要即時除去覆草。播種量要多，苗期須培土。開花期最晚。果實盛產期，在第三年一到四月，是市價較低的時期。

容器直徑約十公分，高十五公分，內盛培養土，可用普通土、砂土、粉碎堆肥各一份混合而成。每容器播種三粒，再蓋以一公分厚的土，放在陽光充足靠近水源的地方。容器中土壤要常保濕潤。待苗高十公分時，把多餘苗拔除，每容器只留一株。如果不把容器內播種，也可把高五公分的苗移植於容器。苗高十五公分時，連土倒出定植。

(三) 播種定植的適期